

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy hóra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével
szemben,
hová az előfizetések és a
lap szétküldésére vonatkozó
főszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nemadunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

A többség uralma.

Pécs, 1898. nov. 26.

A parlamentarizmus tönkretételével vádolják uton-utfélen kormánypárti részről az ellenzék, mert a többség uralmának érvényesülését akadályozza, bizonyos tehát, hogy a koronát is ebben az értelemben informálták tanácsosai s ezen az alapon hozakodnak elő minduntalan a korona bizalmával, hogy ezzel pressziót gyakoroljanak lefelé.

Ezért, bármily szokatlan, mégis helyes volt az ellenzéknek az az akciója, a melylyel a koronához fordult, megmutatva neki az éremnek azt a másik oldalát is, a melyet hivatásos tanácsosai gondosan eltakartak szemel elől, s föltárta előtte, hogy nem az ellenzék veszélyezteti a parlamenti alkotmányt, mert azt már a kormány forgatta ki régen sarkából s a többség elleni végsőig menő harc csak természetes folyamánya az alkotmány meghamisításának, ami a kormány lelkét terheli.

A királyhoz intézett föliratban, melyet 83 képviselő aláírásával ellátva *Hodossy Imre* tegnap benyújtott, az ellenzék utalva arra a megdönthetetlen igazságra, hogy a nemzet nevében csak annak a képviselőnek van joga intézkedni, amely a nemzet akaratának szabad és tiszta választások útján való kifolyása: kifejti, hogy erre a jogra a mostani többség igényt nem tarthat, mert az a nemzet akaratának pénzzel és hatalmi erőszakkal való meghamisítása útján jött létre.

Nem üres vádként hangoztatja ezt a fölirat, hanem megdönthetetlen bizonyítékokkal, a kormányelnök parlamenti nyilatkozataival bizonyítja, hogy a vesztegetés és erőszak immár kormányzati elvül lett föllálitva, amint ez a föliratnak következő fejtegetéseiből kétségtelenül kitűnik.

„A kormányelnök — így szól a föliratnak idevágó része — részint korábbi,

részint legutóbb tett nyilatkozataiban kormányzati elvül és föladattá proklamálta úgy a választási pénzek összegyűjtését, kezelését és kiosztását, mint a közhivatali erőszak alkalmazását is a hivatalos jelöltek támogatására.

Ugyanis Felséged miniszterelnöke azal a váddal szemben, hogy a kormány feje a kormánypárt választási céljaira ismeretlen forrásokból pénzösszeget gyűjtött és kezelte, még pedig *olyan mennyiségben, hogy azok másra, mint a tömeges megvesztegetés céljaira nem is fordíthatottak*, nem a pénzgyűjtés és kezelés tényének tagadásával válaszolt, de sőt ellenkezőleg, azt *nyíltan beismerte és annak jogosultságát vitatta*, és csupán ama pénzek eredetéről, mennyiségéről és hovaforításáról tagadott meg minden fölvilágosítást, e hallgatással is megerősítvén azt a föltevést, hogy *itt óriási, a korrupció céljainak szolgált összegekről van szó*. A hivatalos hatalommal való visszaélés tekintetében pedig nyilvánosságra jutott egy beszélgetés, melyben a miniszterelnök az ország egyik közhivatalnokát nyíltan megfenyegette, ha a kormánypárt jelöltje mellett állást nem foglal. Kiderült ebből a beszélgetésből, hogy *vannak hivatalos jelöltek*, és hogy a miniszterelnök fölfogása szerint *ezeknek támogatása a közhivatalnoki állással összekötött kötelesség*... És az ilyen kormányzati befolyást, mely végigjárva az egész hivatali szervezetben, *az állambatalom egész súlyával nehezedik a választók szabad elhatározására*, Felséged miniszterelnöke helyesnek, jogosnak mondja, sőt állásának jogai közé számítja.

Uj és hallatlan az a vakmerőség, melylyel *a visszaéléstől Felséged kormánya elvet, jogot kíván fejleszteni*. Uj és hallatlan az a theoria, mely szerint a kormány és jelesül annak elnöke hivatala lehet, sőt majdnem köteles, választási célokra pénzt gyűjteni és kezelni, összegeket, melyeknek

úgy eredetét, mint hovaforítását sűrű homály fedi, úgy hogy mindkettőhöz a politikai korrupció gyanuja tapad; uj és hallatlan az a theoria, mely szerint *a kormány hivatalos jelöltek nevezhet meg, ezek támogatását a köztisztviselőknek kötelességévé teheti*, azokat a tisztviselőket, a kik ez állítólag kötelességnek eleget tenni vonakodnak, *megfenyegetheti, egzisztenciájukban megtámadhatja* és így a választási szabadságot hivatalosan megfojthatja, hogy *mindez jogos, helyes, állandó szabály és jövőre is követendő példa*.

Nem végkatasztrófa-e ez az alkotmányosság? Nem életgyökereit érintik-e annak az uj kormányzati maximák? Képzhető-e a nemzet akaratának őszinte átruházása a képviselőkre, ha a korrupció nemcsak büntetlenül, de hivatalosan eszközöltetik, és ha a hivatalos jelöltek mellett, a miniszterelnöktől kezdve az utolsó községi jegyzőig, *a szervezett állami hatalom rendszeres nyomást gyakorol a választóközönségre?*

A nagyobb városokban a minden rendbeli hivatalnokok és függő egzisztenciák a csekély számú választóközönségnek oly nagy hányadát képviselik, hogy *a független polgárság akaratának érvényesülése a lehetlenséggel határos*. Ennek folytán a friss lüktető elem, melyet a városoknak értelmes és szellemileg mozgékony közönsége más államok politikai életébe bevinni szokott, nálunk egészen hiányzik. De városokban és megyékben egyaránt, ha az ország túlnyomó, legnagyobb részét tekintjük, *a hivatalosan szervezett korrupció és a rendszerre emelt hivatalos presszió a nemzeti akarat őszinte átruházását a nemzet képviselőire egyenesen lehetlenné teszi*.

Ha az alkotmányosság alapelve és lényege ekkép megszűnt létezni, mi maradhat akkor fönn annak egyéb törvényeiből?

A legdivatosabb selymek, női posztó még nem létezett olcsó árban. Bársony parget ezelőtt 40, most 30 kr. méterje. Vászón, kanavász és minden **fehértanemű** olcsóbb, mint gyári árban.

Szmirna-szőnyegek 5 frttól 30 frtig. — Karácsonyi és ujévi ajándékok sehol a világon nem kaphatók oly olcsón, mint

Steiner Antal,

a „Kék Csillag” tulajdonosánál,
Ferenciek-u., Sipőcz-ház.

A ki pénzt akar takarítani,

az csak a „Kék csillag”-nál vásároljon.

Semmi más, mint a többség uralma. Ámde a többség uralma csak azon kettős feltétel alatt törvénye a parlamentáris alkotmánynak, hogy benne megtestesüljön az alkotmány tulajdonképeni lényege, a nemzeti akaratnak delegálása a nemzet képviselőire, és hogy korlátot találjon a kisebbség ama jogában, mely szerint ez a nemzetet a szabad diskusszió fegyvereivel magának megnyerhesse s ez által többséggé válhasson. Amint az alkotmány ama lényege elveszett, amint nincs szabad átruházása a nemzet jogainak a nemzet képviselőire és amint ez a korlát ledől és megszűnt a kisebbség sikeres küzdelmének még a lehetősége is: akkor a többség uralma, gyökereitől elszakadva és korlátlan hatalommá fajulva, többé nem parlamentáris elv, hanem az önkényuralomnak legrosszabb fajtája.

Csoda-e, ha ilyenkor mind gyakoribbá válik az az eset, midőn a kisebbség a többségi uralom elvét gyakorlatilag meghiusítani iparkodik? Csoda-e, ha olyan többséggel szemben, melynek az alkotmány lényegének megsemmisítésével szerzett, pusztán formai jogcíme van, a kisebbség sem tekinti magára nézve irányadónak saját jogköre valódi természetét és korlátait, hanem kiterjeszti minden fegyver igénybevételére, melyet a fennálló jogi formák kezébe adnak? Bármily kínos, politikai tekintetben bármily veszélyes is lehessen bizonyos pillanatokban az ilyen helyzet, nem lehet abban föl nem ismerni az erkölcsi igazságszolgáltatásnak egy nemét; főleg azonban nem lehet vele szemben arra az alkotmányra és arra a parlamentáris musra hivatkozni, melyből eltűnt a lényeg, az igazság és ezzel az erő.

Vajjon ezek az igaz és őszinte szavak eljutnak-e valaha az uralkodó színe elé? És ha eljutnak, vajjon azután is kiállhatna-e Bánffy báró a fórumra, hogy mellét verdesve hivatkozzék a korona rendithetlen bizalmára?

* **Városi közgyűlés.** Pécs sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által hétfőn, november hó 28-án d. e. 9 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésnek tárgysorozata a következő:

I. 1. Földmivelésügyi m. kir. miniszterium rendelete az Erzsébet királyné emlékfai ültetése tárgyában. 2. M. kir. Belügyminiszteriumnak rendelete a jelenlegi vásárvám és helypénzszedési díjszabályzat érvényének kiterjesztése tárgyában. 3. Belügyminiszteri rendelet a központi választmánynak 1899., 1900., 1901. évekre leendő megalakítása tárgyában.

II. 4. Szabályrendelet az ásvány- és gyógyvizek megadóztatása tárgyában. 5. Az 1899. évi közkölttség előirányzat tárgyalása: a) özv. Magyar Imréné kegydíj iránti kérvénye; b) az izraelita hitközség kérelme az eddig élvezett kultusz segély felemelése iránt; c) Tanácsi jelentés a házi szemét, utcasöpredék stb. értékesítése, ugy az öntözőkocsik és seprőgépek alkalmazása tárgyában; d) Tanácsi jelentés a Hirci-fele helyiség bérbeadása tárgyában; e) Tanácsi javaslat a Dunagőzhajózási társaságnak 1899-től 1908 ig terjedő 10 évben átadandó szállák becsértékének megállapítása tárgyában. 6. Polgármesteri jelentés a kir. postaigazgatóság elhelyezése tárgyában. 7. Színügyi bizottsági és tanácsi javaslat a Pécsvárosi színháznak 1899. évi október hó 1-től 3 évre használatra leendő átadása tárgyában. 8. Tanácsi javaslat a városháza építési programja elkészítése céljából, bizottság kiküldetése iránt. 9. Tanácsi előterjesztés a honvéhadapródiskola szennyvizeinek megderítése céljából a szigeti legelőből szükséges 5 hold 1.408 □ öl terület átadása tárgyában. 10. Tanácsi jelentés a budai külvárosi rakodó megállóhelynek műtanrendőri bejárásánál és üzembe helyezésének engedélyezéséről. 11. Özv. Vécsey Rezsőné rudolfinumi alapítványára vonatkozó alapítói oklevél tárgyalása.

III. 12. A pécsi atletikai club kérvénye football-gyakorlatához szükséges terület rendelkezésre bocsátása tárgyában. 13. Tanácsi előterjesztés zálogház nyitási engedélyért folyamodó Adler Gyula biztosítéka és díjainak mikénti javaslatba hozatala tárgyában. 14. Rath Mátyás bizottsági tag ajánlata a »Ráth«-utcában egy közkutnak saját költségén való felállítása tárgyában. 15. Decleva Irma kérvénye atyja Decleva Ferenc temetkezési segélye megállapítása tárgyában. 16. Dr. Áronffy Rókus és társainak kérelme a Hegyalja és Barátur környék utcáknál egy közkutnak felállítása iránt. 17.

Porubszky Hyros Hermina férjezett Szabó Károlyné születésnői oklevelének kihirdetése.

IV. 18. Pozsony sz. kir. város közönségének átirata a magyarországi városok és községek fogyasztási adó természetű jövedelmének ideiglenes rendezéséről szóló törvény javaslat ellen intézett feliratának pártolása iránt. 19. Csongrád, Maramaros és Mosony vármegyék közönségének az országgyűlés nyugodt és normális tárgyalási rendjének helyreállítása s a jövőre való biztosítása tárgyában intézett feliratai.

Megszökött férj.

— »Ezt a szerelem tevé.« —

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. november 26.

Szerelmes volt, fiatal és tapasztalatlan. Olyan fiatal, hogy alig rugta még le gyermekcipőit. Mindössze tizenhat éves volt és már szerelmes, boldogtalan.

Azaz, hogy ő, az a szegény kis leány, tizenhat évének tapasztalatlanságával boldog volt, míg csak el nem érkezett a keserű csalódás, az ébredés ideje abból az édes, rövid álomból.

S midőn már nem volt mit remélnie, midőn az, akiért szerelmes szivecskéje oly hangosan dobogott, elfordult tőle s másnak esküdött örök hűséget, akkor elhagyta a szülői házat, elment, elbujdosott.

De az időközben fiatal férjjé lett hűtlen legényt is, ugylátszik, bántotta a lelkiismeret, s kiszakítva magát fiatal felesége karjaiból, elment, elbujdosott az elhagyott leány után.

Eelhagyta feleségét s keresésére indult annak, akit szeretett, akihez még ma is vonzotta a szíve s kit elhagyott — az ég tudná miért!

*

Csak nemrég adtunk hirt olvasóinknak, hogy Patacson *Hobelbauer* János ottani gazdalkodó fiatal leánya, a szép Katica, már régóta szerelmes volt egy falubeli legénybe, aki azonban hűtlen lett hozzá, elfordult tőle s mást vett feleségül.

S a tizenhat éves leányka nem forralt boszút, nem is ment lájdalmával a halálba, hanem egy szép napon eltűnt a szülői háztól, elbujdosott. Az aggódó szülők mindenütt kerestették az ő szerelmes szívű leánykájukat, de még eddig nem sikerült nyomára jutniok.

Annak idején, mindössze egy ceruzával

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Jön már a tél . . .

Jön már a tél. Mi visszatartsa,
Nincs oly erő a föld felett;
Kopáran áll a berkek alja
S megszükkült fővel a hegyek.
Virág ha volt, elhervadt régen;
Levél ha zöldelt, rég elszáradt . . .
Jön már a tél. Hatalmát érzem
Szomorú, gyászos elmulásnak!

A nap az égen lusta-lomhán
Alig hogy felkel, már leszáll;
Fekete leplét bontogatván
Közelget lassan a halál.
Csontkezelével a mit elérhet,
Megfojtja röpke perc alatt
És reá dobja szemfedélnek
A röggé fagyott rut sarat.

S kegyetlen művét ha bevégzi,
Munkája ha tökéletes,
Bűnét maga sem tudja nézni,
S megostromolja az eget —
S az ólomszürke felhők méhe
Havazni kezd és hólepel

Borul a pusztulás fölébe . . .
S a nagy Halál is megpihen.

Ott áll komor, rideg alakja
A hóborított téreken;
Sötét leplét nem bontogatja,
Magát takarja véle el.
És csontjait hogy végigjárja
A fagyasztó, jeges hideg,
A hangtalan, fehér világba'
Ajkát panaszra nyitja meg.

»Letarolok mezőt, virágot;
Kopár lesz róna, völgy s halom,
A merre én csak egyszer járok
S utánam jön a siralom.
Romba döntök sok édes álmot,
Sok forró vágyat megszegek —
S e pusztulás felett hogy állok,
Magamtól szinte reszketek!

És mégis én, kit retteg minden,
Mi e földön földből való
S elpusztul mind, ha megérintem —
Kérdelek, óh, Mindenható,
Ki alkotsz, hogy én összetörjem,
Ki építsz, hogy romboljak én:
Mért nincs hatalmad hát felettem?
Mért a halál örökre él?»

A hangtalan, fehér világba,
Panasza szétmegy a halálnak
S a sirok csendes éjszakája
Borul fölébe a világnak.
És a halál sötét alakja
Hogy áll a pusztulás felett,
Könyvek nélkül mind azt siratja —
Meghalnia mért nem lehet?

Honthy István.

Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

*Éjféli ülés*szel kezdődött ez a hét. Éjtelig tartott a képviselőház ülése e hét első napján s volt olyan vihar, melynek utolsó hullámai a hét végén is verdesték, no nem a háborgó tenger partját, hanem a kormányt. *Hentzi* fekete szobra járt fel kísérteni e héten megint a magyar országgyűlésbe s a *snájdig generálist* annyira tűzbe hozta, hogy megsérteni sem átalotta a magyar törvényhozást. De hát meg is kellett neki fujnia a takarodót és most akarat nélkül mutatta meg, hogy milyen gyorsan tud — retirálni. Azonban, ha a *snájdig generális* ennyire exponálta magát a *Hentzi-szobor*ért, az ország fő-lő *Mihaszna* *Andrasa* sem akar mögötte maradni s ő meg

irt levelet találtak a leány szobájában. Ez volt rá írva: »Nem halok meg, de otthon nem birtam megmaradni. A szerelem üldözött el hazulról.«

A fiatal Hobelbauer Katica — ugyanis — halálosan szerelmes volt Soós Ferenc község-beli legénybe.

A két gyermek együtt nevelkedett fel, játszótársak voltak s a szülők örömmel várták azt a pillanatot, amidőn majd a Feri gyerek leánynézőbe jön s megkéri a Katicát.

De másként történt. Lehet, hogy tán a fiu szülői gondoltak mást s szebbet, gazdagabbat kerestek a gyerek számára, elég az hozzá, hogy a Feri gyerek az utóbbi időben feléje se nézett az ő Katicájának, de annál többet járt korcsmába s annál jobban huzatta a cigánynyal.

S egyszerre csak hire terjedt, hogy Soós Ferke végleg szakított a szép Hobelbauer Katicával s hogy megtartotta a kézfogót — egy másik leánynyal!

A szegény elhagyott Katica pedig nagy fájdalommal várta az esküvő napját, amelyen ő is oda állt a falubeli kíváncsi lányok közé a templomajtóba s keserves könyvet hullajtva nézte azt az esküvőt, a melyen voltaképen neki kellett volna a menyasszony helyét elfoglalnia.

S másnapra eltűnt, megszökött nagy bánattal hazulról, elbujdosott.

De Soós Ferkéről is csakhamar furcsa dolgokat beszéltek a faluban.

A szomszédasszonyok összedugták a fejüket s úgy sugdosták, hogy bizony a Feri legkevésbé sem boldog az új asszonynyal.

A helyett, hogy ottan ülne fiatal feleségénél, egyre a korcsmát keresi s reggelig huzatja a cigánynyal.

Egy némelyik az öregebb asszonyok közül bizony meg is kockázta hangosan megjegyezni, hogy:

— Bizony a Soósné nem jól tette, hogy elszakította a Feri gyereket a Katicától!

S a napokban aztán egész felfordulás támadt az ismerősök között.

Hire járt, hogy a Feri gyerek elszakadt a feleségétől, elszökött a faiuból. Hiába keresték, hiába kutatták, nem tudták a nyomára akadni. A fiatal, elhagyott asszony sirva járta be az ismerősöket, kutatta fel a korcsmát, Hobelbauerékhoz is ellátogatott, de bizony a férjét sehol sem találta.

Másnap levelet hozott a posta az új asszonynak. Ez volt benne, kuszált betűkkel írva:

megsértette a tisztelt Házat a rendőrség miatt. De vele »visszakozz!«-t cselekedtetett meg az ellenzék, így hát dupla königrázi futás szemlélésében volt öröme e héten a törvényhozó testületnek odafenn a Sándor-utcai vigszínházban.

Maga a parlamenti harc — már ezekből is látható — az ellenzék diadalmas győzelmével végződött. A harcnak sebesültjei között első sorban kell említenünk *Baranya gyöngyét*, a Ház ujdonsült alelnökét, a kire bizony most az egyszer nem lehetnek büszkének édes jó fiai, itt lenn Baranyában. Hja, a dicsőség bajjal jár s ha valaki, engedve a közbizalomnak (és a közszükségletnek) elfoglalja a magyar országgyűlés elnöki székét, annak nem szabad megijedni se a snájdig generálistól, se Szolnok-Doboka basájától, hanem a közügyet kell szolgálnia. És ez a szolgálat most csak ennyiből állt volna:

— A honvédelmi miniszter urat rendreutasítom!

Csak ki kellett volna mondani; de mikor a mameluk-száj nem bir más szót kiejteni a mameluk-főnök előtt, csak ezt:

— Igen, óh igennn!

Hát bizony vége az alelnöki dicsőségnek és fátalalmait a pünkösdi királyságnak kipi-henni bizony célszerű lenne hazajönni és a hidasdi kastélyból megírni a levelet, mely örömhirt vinne a képviselőházba, a — lemondást az alelnöki méltóságról.

A másik sebesültje a csatának az ország

»Elszakítottak attól, akit szerettem. Elbujdosom én is. Felkeresem Katicát. Bocssátok meg. Feri.«

S most az a két egymástól elszakított fiatal lélek, mint a párja vesztett galamb bolyong a nagy világban, s ki tudja megtalálják e egymást valaha? el tudják-e érni azt boldogságot, melyet csak egy fiatal asszony mély fájdalma, s két öreg ember keserves könyhullatása árán tudtak megszerezni!

H i r e k.

Pécs, 1898. nov. 26.

Színházi hét.

Bizony régen nem volt annyi tanácskozás, vita, sőt küzdelem oka a pécsi színügy, mint az elmúlt héten és lesz még egészen a hétfői közgyűlésig, sőt — mint mondják — azután is, mivel úgy hirlük, hogy az a párt, melynek bukásra van kilátása, ha az csakugyan bekövetkezik, felebbezni fog a közgyűlés határozata ellen még a belügyministerhez is, bár nem valószínű, hogy az beleszóljon érdemlegesen a dologba s esetleg megváltoztassa a közgyűlés határozatát egy olyan ügyben, a mely kizárólag a város belügyei közé tartozik.

Hanem küzdelem lesz, még erősebb mint volt Kassán, a hol *Somogyi* Károly pécsi színház igazgató bizony sikertelenül pályázott *Leszkay*-val szemben, sőt még *Makó* is több eredményt ért el az oda benyújtott pályázatával.

Igy most kétszeres buzgalmat fejt ki Somogyi, hogy az eddig megvetett pécsi színházat megkaphassa s még Kassán léte alatt, — de mikor már ott vesztett ügye volt, — utasította is itteni jogi képviselőjét, hogy iparkodjék részére többséget szerezni, a mi sikerült is a színügyi nagybizottság gyűlése alkalmával, a mely tisztelt bizottság a lehető legsebben cserbenhagyta a saját kebeléből kiküldött albizottságot s annak állásfoglalása dacára *Tiszai* mellett, ismét csak *Somogyit* ajánlotta a jövő szezonnak a direktorát és most kíváncsian várja mindenki a hétfőt, a mikor ez a dolog, — reméljük, hogy végérvényesen — döntés alá kerül.

És a mi bámulatos dolog s legjobban jellemzi a helyzetet, a direktorválságra vonatkozólag olyan egyetértés uralkodik a pécsi ujságírói körökben, hogy szinte hihetetlen volna, ha naponkint nem dokumentálnák azt folyton újabb és újabb közlemények.

fő-fő Mihaszna Andrása volt. A belügyminister ur ugyanis — mikor szerencsésen megcselekedte a retirádát — egyszerre humoros jókedvbe esett és elkezdte emlegetni Holló Lajos előtt a — lázmérőt. Már pedig Holló Lajost ezzel ép olyan haragra lehet lobbanítani, mintha azt mondják előtte, hogy a »Magyarország« nem jól értesült ujság. És párbaj lett a dolog vége. Holló Lajos pedig megmutatta, hogy ha holmi félelmi fogságot ígérő végtárgyalás előtt lázat kapott volna is valamikor, a kardot azért jól forgatja és nincs lámpaláza a vivóteremben. Igenis, megmutatta s *Percel* Dezső urat úgy homlokra keresztelte, hogy meg fog látszani a helye jó darabig.

Nos és voltak természetesen, a zavaros héten rendőri botrányok is. Az ifjuság *tüntette*; a rendőrök pedig — ütöttek. Ütöttek vakon és nyakon s csak a *Percel* Dezső kegyelmes uraságnak csináltak bajt, — mert már a jóhíreket jobba nem teheték! És felzendült a magyar törvényhozásban éjféli órán a »Kossuth Lajos az üzente«, onnan kihatólt a lelkesedés az utcára és három nap, három éjjel — izzadtak Bánffyék, nem tudva, melyik pillanatban kerül a sor a lemondásra.

Erre még ugyan nem került a sor, sőt a vihar is lecsendesedett és megkezdtek az indemnitás tárgyalását, hanem azért a Bánffy-kormány helyzete most bizonytalanabb, mint valaha.

Üzent neki az osztrák kvóta-küldöttség

Tiszai szintén Pécsen van már pár nap óta s itt is lesz a közgyűlés határozathozataláig és tagadhatlan, hogy megnyerő személyes megjelenése is szerez részére jóakaró támogatókat a bizottsági tagok közül.

Persze a szintársulat tagjai is élénk érdeklődéssel várják a közgyűlés határozatát, mert sokan vannak közöttük, a kik szeretnek Pécsen lenni és azzal a direktorral kötnének új szerződést, a ki a mi színházunkat nyeri el.

Különben a héten is legnagyobb sikert a *Gésák* két előadása aratott, a melyben *Órley* mutatta meg, hogy milyen igazi művészi tudás és kedv van benne. Ugy dalol, táncol, játszik ebben a darabban, hogy nézőinek szemé-szája eláll a bámulattól és gyönyörűségtől s nem győznek eléggé tapsolni neki minden jelenete, éneke és tánca után.

Olyan ambícióval, kedvvel alakítja ezt a szerepét s nemcsak fáradságot, hanem költiséget is annyit áldozott rá, hogy bizony alig hálálhatja meg neki a közönség még annyi tapssal is. Felment Bécsbe, megnézni a *Gésák* előadását és ruhát is mind ott csináltatta, csak az alakítás művészetét vette saját, Isten-től nyert adományából és bizony azt a tüzet, fáradhatlanságot, melylyel a nehéz szerep legkisebb részét is teljes érvényre juttatja, talán megirigyelné tőle bécsi kolleganője is, ha látni alkalma volna.

A *Gésák* előadásával azonban részben bakot is lőtt Somogyi direktor; nemcsak azért, mert a férfiszereplők kistafirozásában bizony a lehető legszükmarkubban járt el, hanem azért is, mert a színügyi bizottságtól engedélyt nyert az első előadás alkalmával felrugtatni a helyárat, a minek aztán köszönhattuk azt, hogy a második, sőt harmadik előadást is telemelt helyárat mellett nézhette meg a jó közönség, ha boszankodott is miatta.

Utólag aztán kimagyarázta a direktor, hogy itt sem hibás ő voltaképen, mert távollétében volt a második s harmadik előadás és ő csak elfelejtette utasítani itthagott megbízottait, hogy azoknál már csak a rendes árat szedjék; hanem ez sovány vigasztalás a közönségnek s dacára az így nyert bevétel többletnek, nagyon is drága lehet a direktornak az a *kassai út*.

Volt egypár kedélyes, rögtönzéseken bővelkedő est is a héten, hanem ezekhez már annyira hozzászokhattunk, hogy szinte nem is ujság, legtelegb az, hogy olyanoktól is látjuk, akik eddig nem tették.

Az is csak a mi kedélyes színpadunkon történhetik meg, a mit *Lipcsy* Józsa szokott

és ez az üzenet a halálmadár, mely a lehető legrosszabb időben jelentkezik. Ki gondolna most a kvótára? Ki törödnék most *Lueger* magyartaló szószátyárkodásával, mikor a bukás szélén áll a szolnok-dobokai basa s vele remeg a bukástól a mamelukok serege. Egy mentség volna csak, az új választások, ha nem volna üres a — ládafia. Pedig bizony üres ám s tudvalevőleg Krisztus urunk koporsóját se örítették ingyen, hát mameluk képviselőt ki választana manapság ingyen!?

De félre, ti rémképek! Hiszen e héten egy volt miniszternek a szobrát leplezték le Budapesten. Ha még olyan idők járnak, hogy a minisztereknek szobrot emelnek, akkor nincs veszve minden Bánffy és kompanistái számára sem. Éri még őket is dicsőség . . . ha olyan rövid is, mint a Ház új alelnökének dicsősége!

Hát az a miniszter, kinek e héten leplezték a szobrát, *Baross* Gábor volt. Baross, a vas-miniszter! Törpe utódok emeltek neki szobrot, hanem meg is látszik azon a szobron az epigonok kezényoma! Persze, nem tudják a mai miniszterek elképzelni, hogy miért volt Baross Gábor vas-miniszter. Azt hiszik, hogy *athléta* volt s azért olyan szobrot csináltattak neki, mintha egy vasdarabot akarna az öklével összetörni. Hát ha az a vasdarab az összkormány kedves feje volna, bizony pozdorjává törnék Baross egy ujjá érintésére s Bánffyék közös akarattal felvehetnék — à la Bonyhádi — a *Romhányi* előnevet.

megcselekedni. Nagyon gyakran botlik a kis hamis, — talán mert sokat tekintget egyes páholyok és zsöllék boldog birtokosaira — már persze csak nyelvbotlásokról levén szó, a melyek után olyan kedélyesen elnevetgél, mintha legalább is egy hatalmas trillát sikerült volna tisztán kivágnia. Hanem ilyenkor a közönségnek csak egyik, — kisebb része nevet vele, míg a nagyobb boszankodik.

Mert bizony sokszor boszankodik a mi jó közönségünk egyes szereplők tulkapásai, illetve hiányos tudása miatt s alig van néhány tagja a társulatnak, a kik erre nem adnak alkalmat.

És e kevés közül is *Angyal* Ikkát nem láttuk az egész héten egyszer sem, pedig ő maga megérdemelné, hogy egy-egy olyan darab is színrekerüljön, a melyben jó szerepe van, bár igaz, hogy nehéz neki a mostani társulat mellett még játszani is, megfelelő partner hiányában.

Szekula Sárka is csak mint a négy fő-gésa egyike volt látható e héten a színpadon, hanem azért talán legtöbb hódítást mégis a héten ért el, a — jogászesztélyen, a hol vetélkedett a sok jó táncos jogász egy-egy tourjáért s nem volt leány az estélyen, a ki annyit táncolt volna, mint ő. És a mint lassankint felismerték azok, a kik már annyiszor tapsoltak neki a színházban, lépten-nyomon felhangzott:

Ugy-e ez a Szekula Sárka? Jaj de édes! Itt is olyan aranyos, mint a színpadon!

Szóval itt is meghódított mindenkit a legelső alkalommal.

Most ő is tanulmányuttra készül, megnézi a *Baba* előadását Pesten, no meg főképen az abban használandó ruhákat; ő sem sajnálja a költséget és fáradságot, hogy viszonzhassa a közönségnek iránta tanusított jóindulatát.

A *Baba* előadására különben a direktor felküldi vasárnap *Andorffyt* is Pestre, hogy annál jobban sikerüljön majd nálunk is az előadás. (És ez nem tréfa, hanem a legkomolyabb valóság!)

És volna még sok-sok elmondani való a hét színi eseményeiről, hanem azokat már el kell hallgatni, mert kevés a hely, a mint megértük immár azt is, hogy több komolyan reflektáló direktor van a mi eddig árva színházunkra, a melyet eddig kinalva-kinaltunk — az igaz, hogy csak Somogyinak — s mégsem kellett. (Tsi.)

Pedig *kisfarsang* végét jártuk e héten és bizony annál többet mulattunk idelelni mi, szegény adófizető polgárok, minél jobban izzadtak odafenn az ország sorsát intézni akaró urak.

Megvolt e héten a *jogász-estély*. És ez vala a mi mulatságunk ragyogó fénypontja, bárha egyebek, egyebütt és egyébkor is rendeznének estélyeket. Elite-közönség hallgatta végig a *Kath. Kőr* vasárnapi felolvasó estélyét és a polgárság színe-java ott volt a *műkedvelők estélyén* a Vigadóban. Ünnepelet a hadapród-iskola is, felszenteltetvén házi kápolnája s bár ez ünnepelet jellege épen nem volt — *praepotens*, mégis olyan *praegnans* színezete volt, hogy méltán kerül városunk történetének lapjaira majd — idővel.

Mert a jelenlegi történetíróknak e héttől kezdve sirukig sem lesz elég idejük, hogy megoldják azt a rejtélyt, hogy mi vezette a nagy színi bizottságot, hogy leszavazza a kis színi bizottságot és *Tiszaynak* eltagadott direktori ajánlatát mellőzni szeretvén, *Somogyi* utólagos megjuhászkodását vegye tekintetbe. Hát ez valóban olyan rejtély, melynek megoldását vigjátékká lehetne felfujni — siró alakokkal. Mert a sikerült stiklin már most nevettek Somogyiek, bár ellefejtették, hogy sok nevetésnek sírás a vége és az nevet legjobban, a ki utoljára nevet.

Majd meglátjuk a hétfői közgyűlésen, hogy — ki nevet!?

Kövágó Örs.

Napirend 1898. november hó 27-én és 28-án

Naptár: vasárnap, nov. 27. — Róm. kath.: Advent. — Prot.: Virgil. — Görög-kel.: (nov. 15) Guriasz. — Zsidó: Kiszlev 13. — Nap kél 7 óra 8 perckor; nyugszik 3 óra 51 perckor. — Hold kél 3 óra 11 perckor délután; nyugszik 6 óra 27 perckor reggel. — Hétfő, nov. 28. — Róm. kath.: Rufusz. — Prot.: Szosztén. — Gör. kel. (16.) Máté. — Zsidó: Kiszlev 14. — Nap kél 7 óra 9 perckor; nyugszik 3 óra 55 perckor. — Hold kél 3 óra 53 perckor délután; nyugszik 7 óra 29 perckor reggel. Holdtölte reggel 5 óra 39 perckor.

Időjárás. Kilátás a központi meteorologiai intézet jelzése szerint: szeles, esős idő várható.

Központi igazoló választmány ülése a vármegyeházán vasárnap 10 órakor.

Iparkamarai rendkívüli közgyűlés vasárnap d. e. 11 órakor.

Thea-uzonna a jótékony nőegyletben vasárnap d. u. 4 órakor.

Rendkívüli városi közgyűlés hétfőn d. e. 9 órakor.

Színház: vasárnap d. u. 3 órakor *»Csókonszerzett vőlegény«*; este *»Faluroszsa«* Hétfőn *»Gésák«*

— (**A színház kiadásának kérdése.**) A városi Tanács ma délelőtt a közgyűlési tárgysorozatot előkészítő ülésén foglalkozott a színház bérbeadásának kérdésével. A sajtó egyhangú állásfoglalása *Tiszay* Dezső mellett s a közönség izgatott, felháborodott hangulata Somogyi eljárása miatt, mivel látja, hogy a színiügyi nagybizottság méltánytalanul mellőzte *Tiszayt* és fogadta el a megijedt Somogyi utóajánlatát: úgy látszik, a városi Tanácsra épen hat, hanem *ujabb huzavona segítségével* akarja Somogyit biztos révbe vezetni, nem törődve azzal, hogy kockára teszi a pécsi színház sorsát, Pécs városát a színiigazgatók előtt rettegetté és borzalmassá teszi, hogy színiigazgatót kötéllal se foghat majd a nemes Tanács a színházba. Ugyanis a Tanács ma délelőtt azt határozta, hogy *ujabb pályázat kiírását javasolja a közgyűlésnek*. E javaslat megokolása nagyon ismeretes, mert hiszen *Somogyinak kisebbségben levő pártja* már napok óta hangoztatja, hogy *ha török, ha szakad, Somogyi színiigazgató marad*. És ezért voltak rajta, hogy új pályázat kihirdetését javasolja a Tanács a közgyűlésnek, nem érezvén magukat biztonságban, hogy a hétfői közgyűlésen többségben lesznek. És tudják is, mire számítanak. Arra, hogy *nem akad színiigazgató, a ki megvárja az új pályázat határidejét*, még *Tiszay* sem teheti kockára a jövőjét és más nem marad hátra a küzdőterén, csak Somogyi. Mert *Andorffynak* a Tanácshoz beadott kérvénye, melyben az ő ajánlatának figyelembe nem vétele miatt elégtételt kér, csak *kicsinált dolog volt*, a *Deusex machina*, melynek útján alkalom adatott a Tanácsnak, hogy *ezt az abszurd javaslatot* előterjeszthesse a közgyűlés elé. Bizunk azonban a közgyűlésben, hogy a Tanács javaslatát — mint már egyébkor is — mellőzni fogja és *Tiszay Dezső ajánlatát fogadja el* s nem veszélyezteti egy ember és annak személyes érdekei miatt a színház sorsát és a pécsi színiélet jövőjét.

— (**A »Pécsi Dalárda«** dísztagjai.) A Pécsi Dalárda abból az alkalomból, hogy ezelőtt 30 évvel nyerte el először az első díjat, *dr. Fejérváry* Imre báró főispánt, *Hetyey* Sámuel megyés püspököt és *Majorossy* Imre polgármestert dísztagjaiul megválasztotta. A megválasztásról szóló oklevelet ma délben *Reberics* Imre alelnök vezetése mellett *dr. Ágh* Timót, *Ciglányi* Béla és *Eckhardt* Antal tagokból álló küldöttség adta át a főispán és polgármesternek. A megyés püspök nem lévén székelyhelyen, díszoklevelét hazaérkezése után fogja a *»Pécsi Dalárda«* küldöttsége átnyújtani. A főispánnak átadott díszoklevél szövege a következő: *»A »Pécsi Dalárda«* azon alkalomból, hogy 30 év előtt az országos dalárszövetség által kitűzött versenyen az I. díjat először nyerte el, összeülvén, méltóságos *dr. Fejérváry* Imre báró főispán urat, az egyesületünk irányában minden alkalommal tanusított rokonszenveért és ebből folyólag az egyesület mély tiszteletének és szeretetének tanujelül nagy lelkességgel, egyhangulag tiszteletbeli taggá

megválasztá. Ezzel a megválasztásról szóló okmányt sajátkezűleg aláírva kiadtuk. Kelt Pécsen a *»Pécsi Dalárda«* főnállásának 37. évében 1898. évi november 22-én tartott ülésünkből. Hasonló szövegű díszoklevelet nyujtanak át a megyéspüspöknek és polgármesternek is. Az átnyújtás alkalmával a dalárda alelnöke hivatkozván az egyesület harminchét éves multjára, körvonalozta a dísztaggá történt megválasztás célját, s meleg szavakban üdvözölte az új dísztagokat, kérvén őket, hogy az egyesület ezen szerény figyelmét szívesen vegyék. Ugy a főispán, mint a polgármester szívélyes hangon köszönték meg a kitüntetést, s az alelnök útján buzdították kitarásra az egyesület tagjait, hogy még sok dicsőséget szerezhessenek Pécs városának. Ezuttal is megemlítjük, hogy a *»Pécsi Dalárda«* mai daletélyére a testület zászlóval jelenik meg és eddig nyert díjai is közszemlére tétetnek ki.

— (**A Pécsi Munkásképző-Egylet tagjai**) december 11-én (vasárnap) a Scholz-téle sörcsarnok összes termeiben a Pécsen alapítandó muzeum alapja javára műkedvelői előadással és tánccal egybekötött ünnepélyt rendeznek. Belépő-díj: Számozott hely (II., III., IV. sor) 7 kr., V—XV. sor 50 kr., a többi sor 30. kr. Jegyek előre válthatók: *Jakab* Imre vendéglősnél (sörház), *Murányi* József cukrászdájában (Király-utca), a munkásképzőegylet helyiségében (a hivatalos órák alatt) és este a pénztárnál. Felülfizetések a jótékony cél érdekében köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak. Ez alkalommal külön falragaszok helyett csak rendes színlapok bocsátatnak ki, melyek 10 kr-ért a pénztárnál kaphatók. Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdeté pont 8 órakor. Műsor: 1. Ünnepi beszéd és ezzel kapcsolatban 2. Felolvasás: *»Baranya és Pécs város építkezési viszonyai a kőkorszaktól napjainkig«* címmel. 3. A *Vereshaju*. *Lukácsy* Sándor 3 felvonású népszínműve, dalokkal és tánccal. Az ünnepi beszéd, valamint az ezzel kapcsolatos felolvasás megtartását a jótékony célra való tekintettel *Juhász* László ügyvéd volt szíves elvállalni. A zenét ugy az előadás-hoz, valamint a tánchoz *Korodi* Ferenc népszerű zenekara szolgáltatja. Ez alkalomra a sörcsarnok színpadja jelentékenyen megnagyobbitva lett. Előre váltva csakis 30 kros jegyek kaphatók az estélyre, melyeket ajánlunk a közönség pártfogásába, mert valóban közcélt, a muzeum megalapításának lehetőségét szolgálja.

— (**Halálozások.**) *Vizeki Tallián* Pál, életének nyolcvannyolcadik évében Osztopánon meghalt. Temetése ma volt részvét mellett. — *Strasser* Fülöp, helybeli mészáros életének 66-ik évében rövid, kínos szenvedés után tegnap reggel elhunyt. Siratja özvegye és négy gyermeke. Temetése holnap (vasárnap) délelőtt tíz órakor lesz a cinderi-utcai gyász házból.

— (**Eljegyzés.**) *Neiser* Sándor Somogy-Szillból eljegyezte *Roth* Szidát, *Roth* Jakab osztopáni kereskedő leányát.

— (**Jóváhagyott alapszabályok.**) A Tolnavármegyei muzeum-egylet alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

— (**A Heindlhoffer-féle házban levő korcsmahelyiség bérbeadása.**) A Heindlhoffer-féle házban levő korcsmahelyiség bérbeadása iránt a tegnapi tanácsülés akként határozott, hogy a közgyűlés alkalmával javasolni fogja annak bérbeadását *Dürnbacher* Mihály ajánlattevőnek, a ki 496 forint évi bért ígért a helyiségért, melyért az előbbi bérlő kilencven forintot fizetett. A szerződés bizonytalan időre volna megkötendő, hogy a városnak bármikor joga legyen a helyiség fölött a szükséghez képest rendelkezni.

— (**Bädeker halála.**) Essenből jelentik, hogy ott *Bädeker* Gyula a napokban meghalt. *Bädeker* neve az általános ismert piros utazási könyvecskék révén lett világhírűvé, a mely nélkül egyetlen telivér angol a lábát sem teszi idegen országba. A *Bädeker*

család ősrégi eredetét a 17-ik századig tudja visszavezetni és őseik már akkor is könyvkereskedéssel foglalkoztak. Az elhunyt szép életkort ért el és ama biztos tudatban halhatott meg, hogy nevét hasznos könyvecskéi révén valósággal megörökítette.

— **(A pécsi borkereskedelem védelme.)** A borhamisítási történeteket tagadhatatlanul megsínyli a pécsi borkereskedelem. Hogy többet ne is említsünk, mióta a vizsgálatok ez ügyben megindultak, egyáltalában semmi üzletet sem csináltak borkereskedőink s nemhogy egyenes megrendelés érkezett volna hozzájuk, de még csak utazóik sem tudtak üzleteket kötni. A másik szomorú dolog pedig az, hogy a vevők, kiknek fizetési kötelezettségük lejárt, azzal állnak elő, hogy — nem fizetnek, vagy pedig sokszor ötven per cent árleengedést is kérnek tartozásukból, felhívván, hogy a borok valódisága iránti bizalmuk ugyis megingott. A pécsi kereskedelmi és iparkamara most akciót szándékozik megindítani a borkereskedelem védelmére. Mint már tegnap jeleztük, a kamara holnap (vasárnap) saját helyiségében délelőtt 11 órakor rendkívüli közülést tart. A közülés tárgya lesz: elnöki javaslat a pécsi borkereskedelem védelme ügyében.

— **(Katonai hír.)** Rásky Béla dr., Péchy Károly, Pataki Gyula dr. és Schmelc Adolf, pécsi 19-ik gyalogezredbeli tartalékos hadnagyok a szolgálati kötelezettség teljesítése után, viselt tiszti rendfokozatuk megtartása nélkül, a honvédség kötelékéből saját kérelmükre elbocsájtattak.

— **(Névmagyarosítások.)** Tolvaj Gyula egri illetőségű, zirci cisztercita rendű papnövendék, Tordaira, — Weisz Móríc ozorai illetőségű, ugyanottani lakos, Vámosira, — Benckober Gyula zirci cisztercita rendű papnövendék Bárdosra változtatták nevüket, belügyminiszteri engedély folytán.

— **(A jogászszelegélyzőegylet ünnepe.)** Már hirt adtunk arról, hogy a jogászszelegélyző egylet december tizenegyikén délután a Vigadóban pénztára javára ünnepélyt fog rendezni, melynek műsora már csaknem teljesen meg van állapítva a következőkben: I. *La serenata J. Broga-tól*, éneklő Zelesny Sarolta kisasszony, fuvólán kíséri Tomcsányi Béla joghallgató, zongorán Leitner Nándor joghallgató. II. *Szavaltat*, előadja Anygal Ilka, a pécsi nemzeti színház művésznője. III. *Vonós-négyes. Tarantella ifj. Hemmelsberger-től*. Előadják: Eckert Sándor, Kahlenberger Ferenc, Kerese György és Zelesny Károly joghallgatók. IV. Felolvasás, tartja Fischer Béla joghallgató. V. *Toschi-dalok*, éneklő dr. Egrý Béláné urnő, zongorán kíséri Buday Dezső joghallgató. VI. *Anyám sirján* Mindszenty Gedeontól, szavalja Szuly Aladár joghallgató. VII. *Kettős quartett*, éneklő nyolc joghallgató. Jegyek már a jövő héten válthatók az ünnepélyre és pedig az ülőhelyek 1 forintért, állóhelyek 1 koronáért, a mely olcsósága a jegyeknek mindenesetre hozzá fog járulni ahhoz, hogy a közönség tömegesen jelenjék meg a fenti, gazdag műsorral tartandó ünnepélyen.

— **(Nyugdíjas városi tisztviselők vasuti kedvezménye.)** A poros akták forgatása közben Tichy Ferenc, városi első aljegyző talált egy rendeletet, mely arról szól, hogy a nyugdíjazott városi tisztviselőket is megilleti a féláron való utaztatás kedvezménye, csak meg kell váltaniok az egész évre szóló arcképes igazolványt, a mihez mindössze ötven krajcáros bélyeg és ötven krajcár kezelési költség szükséges most, míg eddig a kezelési költség fejében két forintot kellett fizetni. Eddig csak kevés nyugdíjazott tisztviselőnek volt erről tudomása s alig vették néhányan igénybe a kedvezményt, míg az idén már többen benyújtották arcképes igazolvány iránti kérvényüket. A kérvény benyújtásánál pedig ajánlatos is a sietség, mert azokat legkésőbb december ötödikén fel fogják terjeszteni: elintézés végett és a kik most nem

folyamodnak, az egész jövő év alatt nem nyerhetnek arcképes igazolványt s egyes utazások alkalmára is csak akkor kérvényezhetnek sikerrel mérsékelt áru jegyekért, ha fizetésük meg nem haladta a 800 frtot, míg ha annál nagyobb volt, az egész jövő évben egyetlen egyszer sem nyerhetnek kedvezményt vasuti utazásaik alkalmával.

— **(Ádám a vámháznál.)** Fekete Mihály rácvárosi vámos ma delután telefonon értesítette a szigetikülvárosi rendőrséget, hogy hozzá a vámházba egy teljesen meztelen férfi rohant be, ki a jelek után itélve elmebeteg, s valószínűleg már egész délután a hideg utcán futkozott, mert egész teste szederjessé vált a hidegtől. A szigetikülvárosi rendőrség jelentése folytán Kovács Antal rendőrbiztos és Ludvigh Ferenc dr. városi orvos a helyszínére ment. A szerencsétlen embert behozták a városházára, kihallgatni azonban nem lehetett, mert az illető nem beszélt. Annyit mégis sikerült megtudni, hogy az illető Rébay József nyug. pósta és távirtda főtiszt, akit felesége bérkosira ültetve lakására szállított. Nem lévén közveszélyes elmebeteg, otthon fogják ápolni.

— **(Záporosó.)** Jupiter Pluvius ma reggel ugyancsak bemutatta felséges kifsarsangi kedvét. A komor felhőkkel beborult ég csatornái megnyilottak hirtelen s hatalmas záporosó zudult a járókelők nyakába, kik futva menekültek a kapuk alá a dörög való megázástól, mert bizony az esernyők édeskevéssé segítséget nyújtottak a nagy szélben, mely a zenét szolgáltatva Jupiter Pluvius kifsarsangi táncához. A mulatság nem mult el azonban minden baj nélkül. A legnagyobb ribilliót a piactéren okozta, a honnan a hetivásáron ülő kofák a Megye- és Kardos Kálmán-utca felől aláhömpölygő víztömeg előtt a Nádor kapuja alá igyekeztek menekülni. Eközben Thaler Viktorné helybeli cserepes kofa elejtette portékával telt kosarát, melyből a bögrék és fazekak kiesve, cserepekké törtek. A Ferenciek utcáján pedig Sántha Eszter szakácsnőnek az esernyőjét fordította ki a szél, még pedig olyformán, hogy az esernyő egyik acél pálcikája a szemét sértette meg. Azonnal orvosi ápolás alá kellett venni. Ime ilyen galibákat okoz, ha Jupiter Pluvius — farsangol!

— **(A Levente.)** A Budapesten megjelenő „Táncitanítók lapja“, mely a magyarországi táncitanítók hivatalos közlönye, folyó hóban megjelent számában foglalkozik a Hercenberger József pécsi táncitanító által komponált *Levente* nevű új táncal s a többiek között a következőket írja: „Hercenberger táncszerzési tehetségét nem kell magasztalnunk, ismeri mindenki ideális és korrekt eszméit, melylyel új szerzeményeit alkotja. A tánc valódi magyaros zenéje különösen kedves, fülbe-mászó. Ritmusa a régi kuruc-nóták divatos motívumaira emlékeztet és annyira megegyezik a tánc mozdulataival, hogy el sem tudnók képzelni a táncot más zenére. A Levente tánc sikerét biztosítva latjuk, mert arra maga a tánc ad okot. Melegen ajánljuk a Leventét, Hercenberger remek szép tancát mindenki figyelmébe. Nem terjeszkedünk ki bővebben a Levente leírására, mert olyan szépen úgy sem tudnók leírni, mint a milyen a tánc valóban.“ Részünkről részletes bírálatot majd akkor mondunk a Leventéről, ha Hercenberger megkezdí annak tanítását, a mi a jövő hó első felében várható és előreláthatólag kellemes estét szerez hetenkint mindazoknak, kik kedvelői a táncnak.

— **(Elszökött kis malac.)** Alig van tán ember a világon, aki nem tudná, hogy mily izletes falat egy ropogósra sült kis malac, melynek szép pirosra sült bőre, mint az üveg, ropog a fogak alatt. Az inyencek valószínűs étkezési kéjelgésnek nevezik a malacpecsenye evését. Ezt a gyönyört kívánta magának megszerezni valamelyik polgártársunk s kiküldte a piacra szakácsnőjét, hogy vegye azt a pirosra sült kis malacot. Fájdalom! A polgártárs tervez és — a malac

végez, mert midőn a szakácsné megszerezte a pecsenyét s diadalmasan cipelte azt a szürke szőrű kis disznó csemetét, a malac — mely igen kényelmetlenül érezte magát a konyhahölgy kezében — addig ficáncolt, míg sikerült neki onnan ki evickélni s a földre pottyanva, néhány fordulat után futásnak eredt s a Nepomuk-utca kanyarulatánál eltűnt az öt üldöző szakácsné szemei elől. Képzeltető polgártársunk meglepetése, ha délben hazaérve megtudja, hogy az »étkezési kéjelgés« szökésben leledzik.

— **(Emberi vadállat.)** Zsák Balázs 65 éves bányatelepi munkás tegnap este az utcán megtámadott egy fiatal, alig tizenéves éves leánykát s kezeit megkötözve, száját bedugva, erőszakkal használta fel állatias érzékiségének kielégítésére. A leány szülői jelentést tettek Schulez Ferenc bányatelepi rendőrkapitánynak, ki nyomban intézkedett az aljas merénylő letartóztatása iránt. Az emberi vadállat majd a bíróság előtt fog számolni aljas tettéért.

— **(A magyar mulat.)** Egyik korcsmából ki, másikba be: így mulat az atyafi, aki bejön vendégségbe a közeli faluról és kedve kerekedik a »paksziózásra.« Egy pellérdi magyar is eképpen kalandozott az éjszaka, amíg a lába birta, ez azonban nem volt olyan kintartó mint a — szomszúsága és a kedve. Ebben a korcsmában is bevett egy kis litert, abban is és egyszer csak paksziózás közben a hajnal az utcán találta és miután langyos déli szél fujdogált, egészen jó alvás esett a lucskos aszfalton. Mikor ismét működésképes állapotba találta a lábait, talpra állt és az első józan gondolatával azt találta ki hogy a 25 frtját ellopták az éjjel. A rendőrséghez bakatott hát és ez kinyomozta a tettet, egy falubeli szintén italszerető magyar személyében, aki addig támogatta az éjszaka a »tesvér«-t, míg a pénzét magához nem kerítette, aztán lefektette szépen:

— Nő, sógor, hazaértünk szörönccsésen, fekdüjk ke le az ágyba.

Az aszfaltra nyomta aztán a cimborát és otthagya.

— **(A barátkozás vége.)** Cimber György és Cimber Ferenc személyi lakosok vidáman mulatoztak a lothárdi korcsmában, midőn Vigh István, Vigh Mihály, Vencsics Bence lothárdi és Sági József, Sági István belvárdi lakosokból álló kompánia tévedt a korcsmába. Több vendég nem lévén, Cimber György indítványozta, hogy barátkozzanak össze és üljenek egy asztalhoz. Ez meg is történt, de alig voltak túl az ismerkedésen, Cimber Ferenc szóváltásba került a másik kompánia valamelyik tagjával, miből csakhamar általános verekedés támadt. Természetes, hogy Cimberék kaptak ki, sőt a másik társaság valamelyik tagja — hogy ki volt, azt a veszekedés okozta zűrzavarban nem lehet tudni — késéssel megszurta Cimber György baltáját. A veszekedésnek a hatóság emberei vetettek véget, a két Cimber pedig orvosi látelést vétetvén fel, panaszt emeltek a bíróságnál támadóik ellen.

— **(Himen táblája.)** A pécsi anyakönyvvezetői hivatal házassulandók kihirdetési tábláján a következő jegyepárok nevei olvashatók:

Gabler István Kajetán, rk., Pécs — Ober Magdolna, rk., Pécs;

Winecker János, ág. ev., Pécs — Wolf Katalin, ág. ev. Szárazd;

Kindl József, r. k., Pécs — Schranz Amáia ág. ev., Bécs;

Horváth Mihály, rk., Pécs — Zelkó Mária rk., Turony;

Hauser Henrik, rk., Nagyvárad — Mülherr Erzsébet, rk., Pécs;

Rumbach József, rk., Pécs — Neiswanger Katalin, rk., Kisasszonyfa.

— **(Főuri vadászatok.)** Gróf Draskovich Iván baranya-sellyei uradalmi vadászterületen a napokban folytak le az évi rendes

vadászatok. Ezek sikere azonban messze elmaradt ez évben a más esztendő vadászsikerei mellett, aminek oka valószínűleg a múlt tavaszi sok hideg esőzés, mely a vadállományt tetemesen megrongálta. Ez évben résztvettek a vadászatokon: gr. *Draskovich* Iván, gr. *Draskovich* Dénes, ifj. gr. *Draskovich* Iván, gr. *Salm* (Bécsből), gr. *Erdődy* István, gr. *Trautmansdorf*, gr. *Széchenyi* Béla és dr. *Veres* Zoltán, uradalmi orvos. A nov. 20—24-ig tartott vadászatokon elejtettek: a zsbosi vadászterületen 3 nyulat, 80 fácánt, 2 erdei szalonkát, összesen 85 vadat. A madraci területen 17 nyulat, 146 fácánt, 12 erdei szalonkát, 1 rókat, 1 császármadarat és 2 nyestet, összesen 179 darabot. A mocsári vadászterületen 36 nyulat, 87 fácánt, 5 erdei szalonkát, 8 foglyot és 2 rókat, összesen 138 darabot. A szilos területen 22 nyulat, 97 fácánt, 4 erdei szalonkát, 4 foglyot és 1 rókat, összesen 128 darabot. A száraz erdei vadászterületen pedig 1 őzbakot, 36 nyulat, 98 fácánt és 1 erdei szalonkát, összesen 136 darabot. Vagyis elejtettek a négy nap alatt 1 őzbakot, 114 nyulat, 508 fácánt, 24 erdei szalonkát, 12 foglyot, 4 rókat, 1 császármadarat és 2 nyestet. Összesen 666 darab vadat.

— **(Adományok a népkonyhára.)**

A pécsi jótékony nőegylet népkonyhája javára e héten adakoztak: *Döbrössy* Alajos 10 frt, *Johann* Julia 1 frt, *Walter* Antal: 50 fej káposzta, 4 zsák burgonya, 1 zsák bab és fél zsák diót. *Dobszay* Antal: 2 zsák burgonya, fél zsák bab, 1 klgr. paprikát. *Bujánits* Tamás: 10 zsák burgonyát. *Aidinger* Jánosné: 100 fej káposzta, 5 zsák burgonya, 2 zsák vegyes zöldséget.

— **(Ellopott lószerszámok.)** *Bodzai* Endre regölyi lakos istállójából a napokban eddig még ismeretlen tettesek két lóra való lószerszámot elloptak. A tettesek természetesen akkor hatoltak be az istállóba, mikor ott senki sem volt, még a lovak sem, mert akkor talán inkább a lovakat hajtották volna el. Remélhetőleg kézrekerülnek a még ismeretlen tettesek, mielőtt a lopott lószerszámhoz — lovakat is lopnának.

— **(Birka-tolvajok.)** Kajdacson feltörve találta egy reggelre *Bálint* József, ot-tani lakos, a birka-aklát, honnan ellopták egyetlen báránkját. A káros feljelentette az esetet s a nyomozás során kiderült, hogy a tettesek *Körmendi* Mihály és *Bodai* József voltak, kiknél a lopott birkát még ép bőrrel meg is találták. Hát bizony abból ők már nem esznek juh-paprikást!

— **(Baj a váltó miatt.)** *Spitzer* Imre, dombovári kereskedő, mint az ottani szövetkezet pénztárosa, *Révész* János kaposkereszturi lakos ellen azt a feljelentést tette, hogy az öt száz forinttal megrövidítette. Ugyanis *Révész* bement a kereskedőhöz egy 192 frtos váltót kifizetni, a ki mivel sok dolga volt, a pénz felvételét a feleségére és leányára bízta. Azok 192 forint helyett csak 92 forintot vettek fel, mire *Révész* a 192 forintos váltóval elsietett. A följelentés folytán megindított vizsgálat még eddig mit sem derített ki a dologból és a bepanaszolt ember azt állítja, hogy ő mind a száz kilencvenkét forintot lefizette; ha a százat elveszett, ő nem tudja, hová lett. A vizsgálat tovább folyik a váltó miatt keletkezett rejtélyes esetben.

— **(Talált karperec.)** Tegnap este az apáca-utcában egy női karperecet találtak. Igazolt tulajdonosa *Rónaky* rendőrkapitánynál átveheti.

— **(Szoknya - tolvaj.)** *Cille* Teréz nagy-pali lakosnő azon némberek közé tartozik, kik sokat adnak az új ruhára, de ruhát venni nincs pénzük. Miután pedig a mai világban már nagyon elterjedt a szerzésnek azon módja, melyet rendőrségi nyelven úgy hívnak, hogy »lopás«, ő is rá szánta magát az elkerülhetetlenre és lopott. Este belopódzkodott *Dékány* Éva várkonyi lakosnő házába, majd *Szép* Erzsébet ugyancsak várkonyi lakosnőnél tett látogatást s mindkét helyről elemelt

egy-egy szoknyát. De nem sokáig örülhetett az új szoknyáknak, mert a károsok feljelentésére csakhamar elcsípték és átadták a bíróságnak.

— **(Tüzek.)** A napokban *Bakarec* Jánosné regényei lakosnő udvarán egy nagy szalmakazal kigyulladt, melyet azonban a nagy szél dacára is sikerült még idejekorán eloltani. A vizsgálat kiderítette, hogy a tüzet *Ádám* József regényei lakos öt éves József nevű fia okozta, ki gyufával játszadozott a szalmakazal körül. — Hidasdon pedig az evangélikus paplak gyulladt ki, melynek teteje megégett. A kár, mely biztosítás folytán megtérül, kétszáz forint. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **(Az ellopott szalma.)** *Radó* *Bali* Mihály hosszúhetényi lakostól *Juhász* *Molnár* Katalin tizenhárom kéve szalmát ellopott. De csakhamar kinyomozták és letartóztatták. Azzal védekezett, hogy nagyon szegény s a szalmát tűzrevalóul lopta. Eme védekezése dacára is — természetesen — át fogják adni a bíróságnak.

— **(Posta szolgák kerestetnek.)** A pécsi posta- és távirtdaigazgatóságnál több szolgálai állás van üresedésben. Pályázatok hat hét alatt adandók be a posta- és távirtdaigazgatósághoz.

— **(A vadházaspár büne.)** *Meleg* István, nagyszokolyi lakos, magtárába betörték a napokban és onnan két zsák búzát etvittek. A nyomozás során a betörőt a káros egyik rokona *Csapó* Mihály, nagyberényi (somogy-megyei) lakos személyében kipuhatolták, a ki be is ismerte, hogy a betörést ő és a vele vadházasságban élő *Tóth* Rozália követték el. A betörő vadházaspárt feljelentették a bíróságnak.

— **(Gyufa a gyerek kezében.)** Högyészen *Tillmann* Vince öt éves fia és ennek négy éves öccse, továbbá az öt éves *Pilovarszky* József gyufát kerítettek a konyhából s azzal kimentek játszani *Meisner* József szerűskertjébe. A kertben egy szalmakazal mögé húzták meg magukat és ott gyujtogatták a gyufákat. Egy eldobott égő gyufától azután tüzet fogott a kazal s mire a gyerekek szülei észrevették, már lángokban állott. A kár szerencsére csak félszáz forintot tesz ki.

— **(Csalás osztálysorsjeggyel.)** Hogy mire képes vetemedni némely »élelmes« bankház, azt mutatja a következő eset: Egy előkelő állású pécsi lakos tegnap ajánlott utánvételes levelet kapott, melynek borítékján azonban nem volt ott a feladó neve. Nem tudván, kitől jön az utánvételes levél, kiváltotta azt, kifizetvén az utánvételi összeget. Mikor a levelet felbontotta, akkor látta, hogy — osztálysorsjegyek vannak benne, melyeket nem rendelt, sőt a küldő cég nevét csak most olvasta életében először. Ajánljuk ezt a csalás szerencse-rátukmálási módot az illetékes körök figyelmébe, aközönséget pedig óva intjük, hogy ne üljön fel ilyenféle utánvételes és ajánlott leveleknek!

— **(Kaposvár-szigetvári vasut.)** Az összes tervben levő és már kiépült vicinális vasutak közt Somogyvármegyében egyik legfontosabb vasut a kaposvár-szigetvári, a kiépítés stádiumába jutott. Az engedélyesek ugyanis szerződésre léptek a vasut finanszírozása és kiépítésére *Lederer* Sándor budapesti vállalkozóval, ki az építést valószínűleg még a tél folyamán megkezdi. Az építést csupán az hátráltatja, hogy most a pénzpiac viszonyai nem alkalmasak az elsőbbségi részvények előnyös elhelyezésére, mi azonban aligha fogja a kiépítésnek hosszantartó akadályát képezni.

— **(Fényes kirakat.)** *Kis* Zsigmond ruha, szövet és divat áru kereskedőnek, lapunk mai számában közzétett hirdetésére ez uton is felhívjuk t. olvasóink figyelmét. A takarékpénztár épületében levő áruházának vasárnaponként is nyitva levő villanyfényes kirakata szép és megtekintésre érdemes látványt nyújt.

A kirakatban levő minden egyes árúcíkken az árak is megvannak jelölve, úgy hogy a venni szándékozók már a diszes kirakat megtekintése által is tájékozást szerezhetnek a kelmék jó minősége és az árak olcsóságáról.

Az aranyláncok kiegészítő részét szokta képezni a zsuzsuban levő ékkő. Az ilyen ékkövet elárusításakor az aranyművesek elkülönítik az arany súlyától, ami természetes, mert a kő súlyos és olcsóbb, mint az arany. Azok azonban, akik aranyláncokat kéz alatt szoktak eladni, zsuzsuban levő követ rendesen hozámérik sz aranyhoz és így a vevő, ha állítólag olcsón veszi is, tényleg mégis rossz vásárt csinál, mert az értéktelen obsydiant, vagy más kova-jegecet is aranyként fizeti. Aki aranyláncot és ékszert akar venni, az ne vegyen másodkézből, hanem forduljon *Schönwald* Imre pécsi aranyműveshez aki nemcsak jóminőségű aranyat ad, de az ékkövek súlykülönbségét is leszállítja és a facon-ért is a lehető legkevesebbet számít. Ezenkívül felel is azért, hogy az ő aranya a fémjelzésnek megfelelő finomságu, amiről a kéz aatti vásárlásoknál sohasem lehet az ember bizonyos.

VASUTI MENETREND.

PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre	8:22	11:41	3:06	11:30
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	8:48	12:12	3:40	12:07
(B.-Szt.Lőrinczről				
B.-Sellyére v. v. 4:55, tv. sz. sz. 9:15, v. v. 3:46)				
<i>Uj-Dombóvár</i> érk.	9:57	1:32	5:01	1:57
Kaposvár felé ind.				
gy. v. 10:08, sz. v. 1:56, gy. v. 6:31, sz. v. 2:15)				
(Báttaszék felé sz. v. 3:10 tv. sz. sz. 2:30)				
<i>Uj-Dombóvár</i> ról ind. 10:04	2:32	5:21	2:56	
<i>Budapestre</i> k. p. u. é. 1:25	8:00	8:35	8:20	
		V. v.	Sz. v.	
Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé	8:29	6:34		
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	9:04	7:11		
<i>Barcs</i>	10:51	8:55		
<i>N.-Kanizsa</i>	1:29	11:41		
<i>Bécs</i>	8:50	8:52		
	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Eszék felé	5:35	12:14	4:20	8:18
<i>Üszögh</i>	5:50	12:25	4:34	8:30
<i>Villány</i> érk.	6:39	1:10	5:24	9:18
(Mohács felé sz. v. 7:00 v. v. 10:35 sz. v. 1:55 sz. v. 9:51				
<i>Mohács</i> érk. 7:44	11:35	2:39	12:35	
Hajó közl. lefelé ind. reggel 8:30, fölfelé este 7:00				
<i>Villány</i> ind.	6:49	1:17	5:31	9:23
<i>Eszék</i>	8:08	2:25	6:44	10:40.

PÉCSRE ÉRKEZIK:

	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.
Budapest ről ind.	9:30	7:15	8:00	3:00
<i>Uj-Dombóvár</i> ra érk.	2:45	10:03	1:30	6:21
	sz. v.	gy. v.	sz. v.	sz. v.
Kaposvárról ind.	1:21	4:11	8:52	1:03
<i>Uj-Dombóvár</i> ra érk.	2:26	4:46	9:52	2:07
Báttaszékről ind. tv. sz. sz. 9:52			sz. v.	9:53
<i>Dombóvár</i> ra érkezik	1:40			12:55

Törvénykezés

§ **Királysértő paraszt.** Vaskó János tolnamegyei paraszt a korcsmában összeszólalkozott *Sütő* Józseffel, kivel határkiigazítási pöre volt s eközben sértő kifejezéssel illette a király személyét. Minthogy a beidéztet tanuk a törvényszék előtt, a mely elé Vaskó királysértés miatt került, kivétel nélkül terhelően vallottak, a kocsmahős egyhavi fogházat kapott

A kir. ítélőtábla háromhavi fogházra emelte föl a vádlott büntetését s ezt az ítéletet Székács Ferenc kuriai bíró előadása mellett ma a Kuria is helybenhagyta.

§ **A gyanus tanu.** Mulatságos jelenet történt Londonban egy törvényszéki tárgyaláson. Egy veszedelmes betörő állott a bírák előtt s a védőügyvéd, a mikor már látta, hogy kliense menthetetlenül el van veszve, megpróbálta még, hogy a koronatanu szavahihetőségét megtámadja.

— Tanu, a maga neve Smith János, talán nem ön az a Smith, a kit 1887-ben lopás miatt két évi börtönre ítélték?

— Nem, uram, az nem én voltam, felel a tanu.

— Akkor bizonyára maga az a Smith, a kit Liverpoolban csalás miatt elítéltek?

— Az is más volt.

— Hát maga sohasen volt börtönben?

— De igen, uram, kétszer.

— Az első alkalommal mennyi ideig?

— Egy napig.

— És másodszor?

— Csak egy fél napig.

— Az lehetetlen!

— Azért mégis igaz. Megmondom önnek hogyan történt. Én ugyanis szobafestő vagyok s azért hívtak a börtönbe, hogy rendezzék egy cellát, a hová egy ügyvédet zártak, a kit okirathamisításért öt évi börtönre ítélték.

A tiszteletre méltó védőügyvéd ezután fölhagyott minden kutatással.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése november 26-án. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.)

A Ház mai ülésén *Kolozsvári Kiss István* volt az első szónok. Hosszasan magyarázta, hogy Mária Terézia óta dőlt romba a védvamos politikával gazdaságunk.

Pulszky Ágost az ellenzék gúnyos éljenezései között foglalkozik az ellenzék felirataival. Egyszer azt kérdi:

— Micsoda programot kívánnak Bánffytól?

— Tisztességet! kiáltanak.

— Tisztesség nem politikai program, feleli Pulszky.

Viharos taps és kacagás balról kísérte ezt a magasabb politikai erkölcsstani akciómat és Pulszky beszéde végén a baloldal ismét gúnyosan tapsolt.

Förster Ottó kiáltja: Két heti szünetet kérünk!

Hock János és *Pulszky* Gusztáv személyes ügyben szólaltak fel.

Szünet után *Rakovszky* István interpellált a Pulszky-Olsky ügyben. Olsky velencei műárus ugyanis megperelte a magyar államkincstárt, mert a Pulszky Károly által nála tett vásárlások árát nem fizette ki s az olasz bíróságok a magyar kincstárt el is ítélték 30,000 lírát meghaladó összeg megfizetésében; de a kormány a Pulszky Ágost által letett biztosítékot ennek állítólag már kiadta s így az Olsky-féle követelés kifizetésével az állam károsodnék!

Wlassics miniszter erre azt felelte, hogy az Olsky javára a kincstár ellen Milanóban kieszközölt foglalás jogtalan volt. Pulszky Ágost sohasem kérte vissza a fedezetet. Pulszky Károly nem kapja már a fizetését, végkielégítést sem kap, csak azt kapta ki, ami a fizetéséből még kijárt neki.

Rakovszky válasza után a többség a választ tudomásul vette.

TÁVIRATOK

— **A császár-jubileum.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az ud-

varhoz tömérdek üdvözlét jön ő felsége császári jubileuma alkalmából. A jubileumi küldemények leginkább irodalmi művekből és föliratokból állanak.

A nagyszebeni görög-keleti érseki konzisztorium valamennyi alája rendelt lelkeshez intézett körlevélben elrendelte, hogy december 2-án, ő felsége trónra lépte napján ünnepi nagymisét mondjanak, melyeken a tanuló ifjuság is jelen legyen tanítói vezetése alatt.

A király holnap Gizella főhercegnő kíséretében Bécsbe érkezik. December 1-én megy Wallseebe, hol nyolc-tíz napig marad.

— **Schwarzkoppen beszélni akar.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Párisban elterjedt hír szerint Schwarzkoppen ki akarja magát hallgattatni a haditörvényszék által, hogy kijelenthesse a „petit bleu“-re vonatkozólag, miszerint az valódi.

Nyilt-tér.*)



Szép írással

biró fiatal ember

irnok

minőségben (egész napra) állandó alkalmazást nyerhet irodámban.

Dr. Nemes Vilmos.



Laptulajdonos Felelősszerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC

TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Hirdetések.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvényél, csúzná, tag-szagatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter cizéjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.**

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).



LEHNER BÉLA

fűszer, gyarmatáru, rum, tea, liszt és termény-kereskedése

— **Pécsett,** —

szigeti-országut 2. sz.

a „korona“ szálloda sarkán.



Jön a karácsony!!!

Ez alkalommal bátorkododom a n. é. közönség becses figyelmét fölhívni igen nagy és olcsó raktáromra: **1 nagy söveg I. rendű cukor kilója 43 kr., igen finom Cuba-kávé kilója 1 frt 80 kr., finom 1 frt 50 kr., közép minőségű csak 1 frt 20 kr.** Továbbá: **00-lás liszt kilója 16 kr., 0-ás 15 kr., 1. számú 14 1/2 kr., 2. számú 14 kr.;** úgyszintén igen jó és olcsó kenyérliszt mindig nagy mennyiség van raktáron. — **Cognac 1 nagy palack 1 frt 20 krtól 1 frt 80 krig, 1 kis palack 70 krtól 1 frt 20 krig. Tea-rum literje 70 krtól 1 frt 80 krig. Finom Tea dekája 4 krtól 10 krig.**

Az árukat házhoz szállítom és nem tetszés esetén mindenkor visszaveszem.

— **Árjegyzéket kívánatra ingyen.** —

Vidéki megrendeléseket pontosan és portomentesen (franco) utánvétellel küldök. Mély tisztelettel

LEHNER BÉLA.

Nagy Occaszió!!!

 **Teljesen új árukból** 

csakis előrehaladt idény következtében

meglepően olcsó árak mellett

Kis Zsigmondnál

Pécs, Széchenyi-tér Takarékpénztári új palota.

Női téli felöltők mélyen leszállított árban: 8 frttól kezdve.

Jó minőségű cheviott egy teljes ruha	1 frt 55
Kiváló minőségű cheviott egy teljes ruha	1 „ 80
Gyapjukelmék óriási választék francia genre egy ruha	2 „ 70
Gyapju kelme angol genre egy teljes ruha	2 „ 70
Valódi francia kelme egy teljes ruha	3 „ 15
Valódi francia kelme egész finom egy teljes ruha	3 „ 90
Női posztó minden színben egy teljes ruha	2 „ 90
Francia posztó finom min. minden színben egy teljes ruha	4 „ 30
Ujdonság frise kelme egy teljes ruha	4 „ 50

Eredeti angol és francia ujdonságok.

Selymek nagy választékban még eddig nem létezett olcsó árban.

Velez (parget) és mosókelmék méterje 16 kr. Francia flanell méterje 65 kr.

Kasan, egész gyapju méterje 50 kr.

Női téli felöltők mélyen leszállított árban: 8 frttól kezdve.

Művészet, irodalom.

○ **Az apósok.** Másodszor került ma színre *Gabányi* vígjátéka, bizony csak gyengén látogatott ház előtt, bár részben megérdemelték volna a szereplők, hogy többen nézék végig ügyes játékukat. Előnye volt az előadásnak az is, hogy Zab Feri szerepét, — dacára, hogy a színlapon a régi szereposztás szerint az *Erdélyi* neve figurált, — *Bécsi* Gyula játszotta, ki azok közé tartozik a társulat tagjai közül, a kik minden szerepüket kifogástalanul játszák meg, kellően érvényre juttatva annak minden részét és mégsem esve a túlzás hibájába. *Peterdi* (Felvinci Eduárd) és *Delli* (dr. Gáti Elek) szintén kifogástalan alakításokat nyújtottak s komolyabb kifogás csak *Szohner* Olga ellen emelhető, a ki az idén épen nem a múlt évben követett nyomdokokon halad. Azért, hogy valaki naiva, nem kell mindig nevetnie és forgószékként forognia a színpadon; ő pedig megtette az este, hogy egy alkalommal percekig nem jutott szóhoz a kacagástól, a mikor pedig komolyan kellett volna magát viselni és beszélni. Lehet, hogy ő eközben jól mulatott, hanem hogy a közönség boszankodott, sőt mondhatni megbotránkozott ezen a tulságos otthoniasságon, azt talán mondanunk is fölösleges. (Tsi.)

○ **A magyar könyvpiac remeke** az a nagy történeti mű, melynek első kötete most hagyta el a sajtót. A Révai Testvérek kiadásában megjelenő 'Nagy képes, világtörténet', ez, melyre már égető szükség volt, mert ily irányu, önálló magyar felfogással irt világtörténetünk még nem volt. Az első kötet pompája, a gyönyörű illusztrációk és műmelléletek szinte meseszerűek. A 12 kötetes műben 2500 szöveggép, 500 műmelléklet, 60 színes műlap és 50 történelmi térkép lesz, egy valóságos és nagyértékű történelmi képgyűjtemény. Ára

kötetenként 8 frt, összesen tehát 96 frt. E mű képviselőjére a kiadó cég Pécsre és vidékére *Feiler Mihály polgári iskolai tanárt* nyerte meg. A mű megszerezhető havi 1 frt 50 kros részletfizetés mellett is. Aki tehát e gyönyörű művet meg akarja szerezni, forduljon *Feiler Mihály urhoz (Pécs, Percel-utca 15.)* miután a 'Nagy képes világtörténet' könyvárusi piacra nem bocsáttatik. A művelt közönség bizonyára meg fogja ragadni az alkalmat, hogy ez aránylag észrevétlen áldozattal beszerezhető művel könyvtárát gazdagítsa és e vállalatot támogssa. A 'Nagy képes világtörténetet' legjobb nevű történet íróink: dr. Áldassy Antal, dr. Borovszky Samu, Fogarassy Albert, dr. Geréb József, dr. Goldzieher Ignác, dr. Gyomlay Gyula, dr. Marcali Henrik, dr. Mikes Sándor szerkesztik és a kötetek 4 havi időközben jelennek meg.

7271. sz.

tlkv. 1898.

Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Bihari Benő dárdai lakos végrehajthatónak, Schöffler János kácsfalui lakos végrehajtást szenvedett elleni 26 frt tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. járásbiróság területén levő, Kácsfalú községben a 43. sz. betétben felvett 300/8. 1234, 1303, 1304, tkvi hrsz. megfelelő kácsfalui 81. sz. betétben foglalt 681/2. hrsz. ingatlanokra tehát az 1881: 60. t. cz. 156. §-a a) pontja értelmében Schöffler Zsuzsannát illető felére is 45 frt kikialtási árban, továbbá ugyan ezen betétben foglalt II. 603, 951/1. 951/2. 951/3. hrsz. ingatlanból Schöffler János illető felére 197 frt 50 kr. megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi december 15. napján d. e. 10 órakor Kácsfalú községben a jegyző irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 4 frt 50 kr., 19 frt 75 krt készpénzben, vagy az 1881: 60. t. cz. 42. §. a. jelzett árfolyammal számított s az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rend. 8. § ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, a kir. jbiróság, mint tlkvi hatóságnál, 1898. évi szeptember hó 29-ikén.

Székács
kir. albiró.

Nincs oly köhögés elleni szer,

mely a

KAISER-féle mell-bonbont

főlülmulná.

2360, közjegyző által hitelesített elismervény bizonyítja annak biztos hatását **köhögés, rekedtség, hurut és elnyálkásodás** ellen.

Kapható **10 és 20 kros** csomagokban Pécsen: **Benczenleiten Sándor** cukrászdájában.

MESTRITS JENŐ

épület és műlakatos

Király-utca 38. sz. **Pécsen** Percel-utca 35. sz.

Ajánlja jól berendezett üzletét mindennemű

épület- és műlakatos munkák,

erkély-, sár-, lépcső- és kerítés-rácsozatok, valamint vaskapuk és csillárok vertvasból, továbbá biztonsági záruk és rekeszek, zajtalan görredőnyök, ponyvagépezetek, villamos csengők, vízvezeték és angol closett-berendezések, a legkitünőbb asztal-tűzhelyek, központ fűtő (central) kályhák, mindennemű díszítőmunkák vert vasból való rajz- és stilszerű elkészítésére a legszolidabb kivitelben.

Segédgépek javítását s egyáltalán minden e szakmába vágó munkát elvállalok.

Midőn üzletemet a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlom, előre is biztosítom **áram versenyképességéről,** valamint gyors és pontos kiszolgálásról.

Tisztelettel

Mestrīts Jenő.

Nowotarski A. és fia

faiskolájában Pécsen

őszi és tavaszi ültetéshez a következők kerülnek eladásra: Mindennemű erős és jó gyökerű, utak befásítására, parkok létesítésére stb. kiválóan alkalmas

Sorták, továbbá

Diszbokrok és

Bokor-rózsák

igen jutányos áron.

Gyümölcsfák

a legjobb csemege-, piaci- és gazdasági fajokban, azok erőssége szerint darabonként 20, 30, 40, 50 kr.-jával. Táblák üritése miatt ugyanezen gyümölcsfajokból másodrendű, de egészséges és kitűnő gyökerű fák, darabonként: 10, 15, 20 kr.-jával. Mindezek a fenti cég telepén bármikor megtekinthetők.

Tessék árjegyzéket kérni?

Előfizetési felhívás!!

„PILLANGÓ”

társadalmi és művészeti élcslapra
(Magyar Fliegende Blätter).

*

ÉLCLAP, melynek Magyarországon nincsen párja.

ÉLCLAP, mely nem a politika mezején botanizál a humor után.

ÉLCLAP, a mely nem a pikantéria pezsgő forrásából meríti anyagát.

ÉLCLAP, mely nem bánt személyeket.

ÉLCLAP, amelynek egyedüli célja az, hogy mulattasson, ecsettől és tollal összehordva a társadalom derűs jeleneteit, olykor-olykor tollhegyre szurva egy-egy félszogséget is, hogy okuljon rajta az, akit illet.

A „PILLANGÓ” a család lapja. Apa, anya bátran kezébe adhatják a lapot a kicsinyeknek is. Elolvashatja a serdülő lányka épügy, amint elolvashatja az a kis konyeleskedő iskolás fiú is, a ki azt hiszi, hogy neki már mindent szabad olvasni. — Nincs benne semmi, a mi megméltaloz, száműzve van hasábjairól a kétértelműség.

A „PILLANGÓ” illusztrációi vetélkednek a külföld hasonló kiadványaival és minden szalon díszét képezik.

In yen küldjük a „PILLANGÓT” 1898. október hó 1-étől három hónapon át mindenkinek, a ki már most 1899. évi előfizet.

Ingyen küldünk mutatványszámot mindenkinek, a ki erre felkér bennünket.

A „PILLANGÓ”

előfizetési ára:

Egész évre 4 frt. — Fél évre 2 frt. — Negyed évre 1 frt.

Legcélszerűbben lehet előfizetni postautalvánnyal.

A „PILLANGÓ” kiadóhivatala:

BUDAPEST,

VI. ker., Teréz-körút 35, I. em.

Hirdetések jutányos áron kiadóhivatalunkban vétetnek föl.

A „Sándor-telep” Ujvidéken

azonnali szállításra eladásra bocsát:

100,000	darab sima	zöldojtványt	Portáliston	á frt	65.—
35,000	„ gyökeres	„	„	„	105.—
50,000	„ sima	„	Monticolán	„	80.—
15,000	„ gyökeres	„	„	„	120.—

ezrenként; — az ojtványok angol párosítás módján készültek, teljesen beérették, tökéletesen összeforrottak és minden tekintetben kifogástalanok. — A gyökeresek vagy egyes darabokban, vagy pedig — egy méter és azon felül hosszú alanyokon, — 2, 3 és 4 hajtással egy gyökérzetten szállítatnak. — Az ojtványok vegyesek és a készlet a következő fajokat tartalmazza: kék kadarka, Oportó, fehér és piros Chasselas, fehér és piros Szlankamenka, piros kövidinka és olasz Rizling, mindannyi fajt összevegyítetten szállítva.

Ezekon kívül rendelkezik a „Sándor telep” faj és név szerint szállítható sima és gyökeres zöldojtványok, nemkülönben igen szépen összeforrott, erős gyökérzetű fás-ajtványok fölött, Portalis és Rupestris alanyokon, — és végre fajtisztá Riparia Portalis, Rupestris Monticola, Solonis és különféle Hybride-fajokból, még nagyobb mennyiség sima és gyökeres vessző is eladó.

Részletes árjegyzéket kívánatra mindenkinek megküld, valamint mindennemű tárgyi felvilágosítással készséggel szolgál a teleptulajdonos

Adamovich Sándor,

bornagykereskedő, Ujvidék, Bács-Bodrogmegye.

MINDEN SORSJEGY UTÁN FIZETÉS NÉLKÜL
MIND A 6 HUZÁSON JÁTSZIK.

UJSAĞIROK SORSJÁTÉKA

5 NYEREMÉNY 100.000 KORONA

AVÁLLALAT KÉSZPÉNZBEN VISSZAVASÁROLVA

EGY SORSJEGY ÁRA 1 KORONA

Huzás már 1899. január hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl

Pécsen: Ullmann M. Károly

és a „Pécsi Figyelő” kiadóhivatala.